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a. A tabela relaciona as dreas das bases com as alturas da dgua nos recipientes. Completa-a.

Altura da dgua (cm) 40 50 10 20 30
Area da base (cm?)

b. Escreve a expressdo analitica que permite obter a drea da base em fungdo da altura da dgua
nos respectivos recipientes.

2. Qual dos seguintes graficos representa uma fungdo de proporcionalidade Inversa? Justifica.

3. Se um rectdngulo medir 12 cm de comprimento e 15 cm de largura, quanto medird o comprimento de
um rectangulo com a mesma drea e 0,3 m de largura?

4. Considera as fungdes, f, g, h, t, j,representadas pelas expressdes analiticas:

a. Indica as fungdes de proporcionalidade:
i. directa e a constante de proporcionalidade;
ii. inversa e arespectiva constante;

b. As que ndo indicaste nas alineas anteriores e, nestes casos,_indica o declive e a ordenada na
origem.

5. As varidveis x e y sdo grandezas inversamente proporcionais e a constante de proporcionalidade é
18. Qual dos pontos pertence ao gréfico da fungdo?

A ( -3, -6) B (2 ,36) C (362) D(18,2)



6. Considera as expressdes:

A yZT B y:% C yxx=12 D y=—x Ey=3x-2

a. Identifica quais aquelas que se referem a situagcées de proporcionalidade inversa e
directa, justificando.

b. Constréi o grafico de cada uma das fungdes.

7. A tabela seguinte mostra a relagdo entre o nimero de fatias (n) em que o bolo de aniversdrio de
Jorge pode ser dividido e a massa (p), em quilogramas, de cada uma das fatias do bolo. A massa (p) de
cada uma das fatias € inversamente proporcional ao nimero de fatias (n).

Nimero de fatias (n) 6 8 10

Massa das fatias (p) em kg 0,60 0,45 0,36

a. Determina a constante de proporcionalidade inversa e explica o seu significado, no
contexto do problema.
b. Indica uma expressdo analitica que relacione as duas varidveis.

8. Sabe-se que a resisténcia eléctrica (R) de um fio condutor depende do material de que é feito, do
seu comprimento e da temperatura. Por isso, o Afonso para estudar a influéncia da drea da sua
secgdo recta (S) (a grossura do fio) utilizou fios de diferentes secgdes (grossuras), mas feitos do
mesmo material, com o mesmo comprimento e mantidos a mesma temperatura. Realizada a experiéncia
e com os dados recolhidos, o Afonso elaborou o grdfico representado a direita.

a. Identifica, justificando, o tipo de proporcionalidade existente entre as grandezas
representadas no grdfico. Escreve uma relagdo matemdtica entre as varidveis R e S.

b. Para as mesmas condicdes descritas, determina a resisténcia
eléctrica de um condutor com uma seccdo recta de 2x107% mm?Z.

c. A seguir, o Afonso seleccionou um dos condutores e realizou uma nova
experiéncia: o estudo da Lei de

Ohm. A resisténcia eléctrica de um 50 +---- - P e - o
condutor é uma grandeza fisica que (Velt) i : I Z .
se define como o quociente entre a w----- N N ot S o
diferenca de  potencial  nas wl ... _____ :
extremidades do condutor e a : . . : .
intensidade da corrente que o 204 L v L L .
percorre: ' ' - ' :
v w------&----- e - e - I -
= ' \ \ . \
Com os dados agora recolhidos, o 0 ; ; ; 5 5
Afonso elaborou o gréfico ao lado. ‘ 2 4 ¢ s I“:'
{Ampere)

i. De acordo com este grdfico,
que tipo de proporcionalidade existe entre as grandezas V e I? Justifica.

ii. Qual a secgdo do condutor que o Afonso escolheu? Explica o teu raciocinio.
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9. Considera as fungdes definidas por: y=x+2 para x>0 e y== para x>0.
X

Em qual dos sequintes referenciais estdo os graficos das duas fungdes?
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10. Alugou-se uma camioneta de 50 lugares para uma excursdo. O custo do
aluguer é de 100 euros.

a. Se forem 25 pessoas d excursdo quanto terd de pagar cada pessoa?
E se forem 50?

b. Completa a tabela.

25 50 10 20
4 50

c. Representando por x o nimero de pessoas e por yo custo do bilhete, tem-se que:
x.y =100
O que podes dizer acerca da relacdo entre as varidveis x e y?




11. Os conddéminos de um prédio resolveram combinar
um fim-de-semana para, fodos juntos, arranjarem o
jardim envolvente ao edificio. A administradora do
condominio elaborou a seguinte tabela, para motivar

a participagdo de todos os vizinhos. 44
34
N° de condéminos a colaborar (c) | 24 | 16 | 12
N° de horas dispendidas ( h ) 2 | 3| 4 21
1
a. Verifica se hd proporcionalidade inversa o N R S S R R R
entre as grandezas c e h? Justifica. o o1 02 03 04 05 06 07 08 09 s1
{mm’)

b. Escreve uma expressdo analitica que
relacione as duas grandezas.

c. Elabora o grdfico que relaciona as duas grandezas.

d. Assinala no grdfico o tempo correspondente ao arranjo do jardim realizado por seis e por
oito condominos.

e. Se a jardinagem tivesse demorado 2 horas e 24 minutos, entdo podiamos afirmar que x
conddminos colaboraram. Descobre x. Explica a tua resposta e apresenta todos os cdlculos que
efectuares.

12. O COMPRIMENTO DE ONDA

.
L

O comprimento de onda do som
¢ fungdo da sua frequéncia. Essa
fungdo é dada pela expressdo:

(OS]

=
Comprimento de onda (1)
Comprimento de onda (A)

Frequéncia (/) Frequéncia (f)
] craficoa O] eraficoB

A é o comprimento de onda,

em metros;

.
-

f é a frequéncia, em Hz
(hertz - unidade de medida da frequéncia).

Comprimento de onda (A)
e

Comprimento de onda ()

N

a. Assinala com X o grdfico que pode ¥ -
representar esta fungdo. Frequéncia (/) Frequéncia (f)
[ eraficoc (] erificon

b. O ouvido humano ouve sons cujas
frequéncias variam de 20 Hz a 20000 Hz. Serd que conseguimos ouvir um som, emitido por
um gafanhoto, com comprimento de onda de 3,4 mm? Explica a tua resposta.

c. Serd que esta relacdo representa uma situacdo de proporcionalidade inversa? Em caso

afirmativo indica o valor da constante.




